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La inceputul anului 1917, evoluţia realităţilor internaţionale intrase 
intr-o fază a deciziilor ineluctabile. Cele două tabere beligerante erau 
convinse că evenimentele survenite in ultimul timp impuneau adopta
rea unor hotărîri de care va depinde sfîrşitul primei conflagraţii mon
diale. Bineinţeles, fiecare tabără îşi calcula şansele şi îşi organiza in aşa 
fel viitoarele acţiuni militare, incit, momentul încetării ostilităţilor să o 
găsească in ipostaza de învingător. Aliaţii antantişti, întruniţi la confe
rinţa militară interaliată de la Chantilly, din 2/15 - 3 / 1 6  noiembrie 1916, 
pentru a elabora proiectul general al operaţiunilor ce urmau să aibă loc 
in anul 1917, acordau acestora un rol decisiv, convinşi că şi Puterile Cen
trale judecau chestiunea în aceeaşi manieră 1. Epuizate de confruntările 
de pînă atunci, majoritatea ţă'l"ilor europene doreau încetarea ostilităţiloc. 
Declanşarea, în februarie 1 917,  a revoluţiei burgheza-democratice din 
Rusia a făcut ca Aliaţii să-şi revizuiască planurile, în funcţie de noua 
conjunctură internaţională. Dacă angajarea S.U.A. de partea Antantei, 
prin declaraţia de război adresată Germaniei, compensa, din punct de 
vedere politic şi militar, consecinţele prăbuşirii ţarismului pentru Aliaţi, 
nu la fel se punea problema şi pentru România a. Izolată şi obligată să 
suporte în continuare consecinţele ocupaţiei străine, aceasta se vedea 
�tmeninţată, mai mult decit oricînd, de primejdia pe care o constituia pre
zenţa trupelor Puterilor Centrale la Porţile Moldovei. Sesizînd dezechi
librul intervenit în economia forţelor ce se înfruntau în această zonă 
europeană, comandantul german, resemnat în faţa incapacităţii de a 
întreprinde acţiuni de amploare pe frontul occidental, a recurs la adop
tarea unor măsuri care să grăbească prăbuşirea frontului oriental, act 
C'are ne privea în mod direct. Acţiunile întreprinse, în aprilie 1917 ,  la 
Salonic, prin care Aliaţii au încercat a veni în sprijinul frontului ruso-

1 Lt.-colonel loniţiu Alexandru, Războiul României (1916-1918), vol. II, Bucu
reşti, s.a., p. 288. 

2 Ibidem, p. 290. 
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român, au eşuat 3• Situaţia ţării noastre, agravată de aceste insuccese, 
devenise de-a dreptul deconcertantă. Perspectivele operaţiunilor militare 
ce urmau a se desfăşura pe frontul oriental nu lăsau să se întrevadă nimic 
îmbucurător, iar nesiguranţa întreţinută de evenimentele intervenitf' în 
această parte a Europei îl determina pe Winston Churchill să vadă în 
confruntările de aici - "războiul necunoscut" "· In rîndurile trupelor 
ţariste staţionate în Moldova, în primăvara anului 1917, pătrunseseră 
ideile revoluţionare, dezorganizîndu-le, stare de fapt care se va repercuta 
asupra pregătirii ofensivei preconizate pentru începutul verii anului 
1917  5. Consecinţele ocupaţiei germane şi dificultăţile refacerii, în vede
rea declanşării acţiunilor ce urmau a se opune planurilor inamice, de 
transformare a României într-o regiune oarecare, a unui imperiu ce se 
voia mai mare decît Europa însăşi, erau influenţate de circumstanţele 
internaţionale. Ideile revoluţionare deveniseră ameninţătoare, fapt pen
tru care regele se vedea obligat să părăsească Iaşii, mergînd pe front şi 
promiţind soldaţilor pămînt şi vot universal. Dar, aceste promisiUni, 
indiferent de unde veneau, rămîneau, în ultimă instanţă, tot promisiuni. 
Pentru m vara anului 1 9 1 7  să devină "vara realizării speranţelor una
nime", a fost necesară înscrierea în Constituţie a reformelor promise în 
tranşee, in martie-aprilie 1917, perioadă caracterizată de unii drept 
"epoca resurecţiunii" 6. 

Intr-o asemenea atmosferă, de efervescenţă politică, era şi de aştep
tat să se afirme sau măcar să se afişeze diferite orientări sau curente 
care pretindeau a răspunde sau a îndruma ascensiunea unor mase tot 
mai lurgi către activităţile publice ale ţării. Astfel s-a ajuns, în aprilie 
1917, la Iaşi, la constituirea Partidului Muncii, care încerca, aşa cum 
arăta unul dintre fondatorii săi, să tempereze tendinţele transgresive ale 
celor nemulţumiţi 7• Atît programul 8, cît şi activitatea noii grupări o 
relevă, de fapt, ca pe o asociaţie parlamentară şi nu ca pe un partid po
litic 0• Cazul acestei comuni uni parlamentare, afirmată la începutul anu
lui 1917, n-a fost o acţiune singulară. In aceeaşi perioadă, Parlamentul 
de la laşi era infestat de tendinţe politice dintre cele mai diverse, fapt 
care determina, uneori, conturarea unor grupări sporadice, pornite, de 
cele mai multe ori, de la calcule de moment 10• Indiferent de principiile 
aduse in discuţie, soluţia preconizată pentru punerea în practică a aces-

3 Ibidem, p. 291. 
4 Norman Stone, The Eastern Front. 1914-1917, London- Sydney-Auckland

Toronto, Hodder and Stoughton, 1975, p. Il. 
6 Cf. General Nicolas de Monkevitz, La decomposition de l'armee russe, Paris, 

Payot Cie, 1919, p. 63-71.  
6 Marcel Fontaine, Avec la mission du general Berthelot, Iassy, Edition 

1 936, p. 31. 
7 Regele Ferdinand 1. Mărturii contimporane, s. 1., 1933, p. 397. 8 Dezbaterile Adunării Deputaţilor, 6 mai 1917, p. 77-78, (în continuare D.A.D., 

după care se va indica data şedinţei) . · 

9 Ion Agrigoroaiei, Programul şi orientarea Partidului muncii din 1917-1918, 
in Analele ştiinţifice ale Universităţii "Al. 1. Cuza" din Iaşi, Istorie, XIX, 1973, 
fasc. 2, p. 219-221. to D.A.D., 19 decembrie 1919, p. 193 ; 14 decembrie 1916, p. 61-62. 
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tora era aceea a constituirii unor noi formaţiuni politice, care să lu lol ' l l l  
celor vechi, "infame ş i  putrede" 1'1. 

O mişcare întrucîtva asemănătoare a început să se contureze, i n  pri
măvara anului 1917, în rîndul parlamentarilor români refugiaţi în Rusia.  
In aprilie, aceştia urmau a reveni în ţară, întrucît se anunţase reluarea 
lucrărilor Parlamentului, în vederea revizuirii Constituţiei 12• 'Inaintea 
întoarcerii, deputaţii şi senatorii ce fuseseră răspîndiţi în Herson, Rosto\·, 
Ecaterinoslav, Kiev etc. s-au întîlnit la Odessa, într-o consfătuire preala
bilă, unde urma a fi discutată, atît situaţia internaţională, survenită in
tre timp, cît şi problemele ce frămîntau România, la aceea dată. O ase
menea consultare apărea necesară, după ce asistaseră cu toţii la "cea mai 
formidabilă explozie socială", cum era considerată revoluţia burgheza
democratică din februarie 1 9 1 7  1:1, iar Ferdinand, silit de realităţile in
terne, se obligase, în faţa soldaţilor, să oficializeze reformele democratice 
discutate atîta vreme. Intrunirea, organizată la hotelul "Petrograd", 
avea să releve o stare de fapt previzibilă, care tindea să se transforme 
într-un curent de înnoire, sau măcar de schimbare. Unii dintre partici
panţi se declarau, încă, contra reformelor, întrucît, precizau ei , prin aces
tea, guvernul, vinovat de toate cele întîmplate, încerca să-şi refacă po
pularitatea. In fruntea lor se afla Nestor Cincu, ajutat, bineînţeles, de 
un grup de adepţi 14. Inainte, însă, de a se ajunge la o oarecare clarificare, 
a intervenit P. P. Negulescu, care, amintind că România se afla în răz
boi, preciza că orice schimbare de guvern atrăgea după sine serioase 
complicaţii. In primul rînd, se întreba el, cine va prelua succesiunea ? 
"Un guvern conservator, - un guvern adică al partidului care, cu toată 
opoziţia membrilor săi mai tineri, luase o atitudine ostilă reformelor 
constituţionale ?" Răspunsul era unul singur, formulat, de altfel, în ter
meni precişi : "un partid nou care să poată inspira maselor populare 
mai multă încredere decît partidele vechi" 15. Soluţia propusă de P. P. Ne
gulescu a surprins, provocînd stupoarea unora. Dar, mulţi dintre cei pre
zenţi nu au manifestat nici un gest de nedumerire. Aşadar, punctul de 
vedere exprimat de fostul admirator al lui Titu Maiorescu era cunoscut 
de o parte a celor întruniţi la Odessa. La data cînd era adus la cunoştinţa 
parlamentarilor ce urmau a reveni în ţară, acest punct de vedere deve
nise, pentru unii, o evidenţă. De la început, trebuie să arătăm că soluţia 
propusă de P. P. Negulescu, în vederea depăşirii unei conjuncturi ca cea 
intervenită în primăvara anului 1917, fusese adoptată de conservatorii 
filipescani, intraţi în gruparea conservatorilor naţionalişti. Nemulţumiţi 
de modul în care erau trataţi de Take Ionescu, cei care i se alăturaseri1 
în toamna anului 1916  începuseră a prospecta eventualitatea unei reoricn-

11 Cf. Mihai Gafiţa, Duiliu Zamfirescu, Bucureşti, Ed. pentru literatură, p. 7H. 12 Gr. Procopiu, Parlamentul în pribegie (1916-1918). Amintiri, Note şt 1 rn p n· . 
sii, R. Vîlcea, 1920, p, 63. 13 Ibidem, p, 56. · 

H P. P. Negulescu, O mărturie veche, în Frontul Mărăşeşti, III,  n i'.  1 7  1 11. 
decembrie 1938-ianuarie 1939, p, 5. 15 Ibidem. 
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to."tri politice. Ajuns în guvernul de colaborare instituit în decembrie 1916, 
l 'a urmare a "agitaţiunilor turbulente din culisele parlamentare', cum 
dedara N. Iorga f6, Take Ionescu n-a avut cum mulţumi pe toţi cei ce se 
< 'redeau îndreptăţiţi a deveni ministeriabili. Apoi, dacă a trebuit să 
aleagă, era şi normal să apeleze la vechii săi partizani, in defavoarea 
fostei disidenţe filipescane, lezată astfel. Considerindu-se nedreptăţiţi 
şi lipsiţi de perspective, o parte a parlamentarilor takişti, proveniţi dintre 
conmilitonii lui N. Filipescu, au inceput să discute, in primăvara anului 
1917, modalitatea concretă a redresării şi a reafirmării lor politice. Aşa, 
de pildă, in martie 1 9 1 7, P. P. Negulescu, aflat la Odessa, era consultat 
de I. Grădişteanu în legătură cu o eventuală schimbare a conducerii 
Partidului Conservator Naţionalist, pe care el şi alţii o vedeau necesară. 
Cei nemulţumiţi de şefia ce le fusese impusă nu de mult se gîndeau, de
clara I. Grădişteanu, să cheme la conducerea grupării conservatoare din 
care făceau parte pe generalul Al. A verescu, despre care aflaseră că la 
încheierea păcii intenţiona să demisioneze din armată 17• In discuţia pur
tată, au fost avansate, bineinţeles, şi alte opinii. P. P. Negulescu nutrea 
intenţia constituirii unei noi formaţiuni politice, aşa cum va declara şi 
intr-o scrisoare adresată, in aprilie 1917, lui Dimitrie Gusti in caire 
arăta că "indreptarea stării noastre politice nu poate veni decit de la un 
partid nou, care să rupă în toate cu trecutul... Este vorba - preciza el -
de un partid democratic, care ar ţine inainte de toate la cohstituţionali
zarea vieţii noastre politice" 18 Aşadar, in momentul in care intervenise 
in discuţia celor intruniţi la Odessa, P. P. Negulescu îşi precizase deja 
atitudinea ce urma să o adopte faţă de noua conjunctură politică româ
nească. Cuvîntul filosofului-politician nu reprezenta, încă, un adevărat 
program. Rămînea, deocamdată, un punct de vedere, după care, consti
tuirea unei noi formaţiuni politice era o circumstanţă predeterminată, in
trucit, aşa cum arăta el, "ambele noastre partide istorice, cu toate meri
tele lor incontestabile, aveau fiecare, atunci, cite o ghiulea de picioare : 
partidul liberal, reaua pregătire şi reaua conducere a războiului, parti
dul conservator, atitudinea lui ostilă faţă de reformele constituţionale". 
Nu incheia, inainte de a atrage atenţia că "pentru ca masele populare 
să nu rămînă dezorientate şi să nu cadă sub influenţa vreunuia din cu
rentele extremiste, . . .  era neapărată nevoie de un parr.tid nou, moderat ca 
concepţii şi curat ca moravuri. "Dar, pînă a se ajunge la constituirea aces
tuia, considera că toţi parlamentarii intruniţi acolo vor trebui să voteze 
reformele, pentru a nu complica o stare de fapt ce putea deveni oricind 
primejdioasă 19• 

Urmărind desfăşurarea ulterioară a evenimentelor, vom observa că, 
de fapt, I .  Grădişteanu, atunci cind îl consulta pe P. P. Negulescu asupra 
inlocuirii lui Take Ionescu, era purtătorul de cuvint al unei grupări par-

16 Ibidem. 17 "Indreptarea" din 6.X.1938, p. 1 .  
18 Cf. Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, Viaţa politică în România. Partidele poli

tice. 1918-1921, Bucureşti, Ed. politică, 1971, p. 203. 
19 P. P. Negulescu, op cit., p. 5. 
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lamentare care nu viza fondarea unui nou partid, ci doar schimhan·a şt• 
fului conservator naţionalist. Această fracţiune parlamentară, ncmu l \ 1 1 -
mită de  dominaţia liberală ş i  de  atenţia pe care le-o acorda "marele ,.1 
bunul european", cum îl numise Georges Clemenceau pe cel aflat i n  
fruntea lor, rămînea î n  continuare adepta principiilor conservatoriste tu
kiste, profilîndu-se ca o viitoare fracţiune politică, condusă de senatorii 
C. Argetoianu şi I. Grădişteanu. După ce, la început, au încercat să îm
piedice votarea reformelor, prin descompletarea Senatului, în cele din 
urmă, la stăruinţele lui Take Ionescu, Parlamentul a putut să-şi reia lu
crările, depăşindu-se neînţelegerile apărute în ultimul moment. Accep
tînd acest compromis, grupul parlamentar C. Argetoianu-I. Grădişteanu 
obţinea asigurarea că după votarea reformelor, condiţiile colaborării ta
kisto-brătieniste se vor modifica, sau totul va înceta, în cazul în care 
schimbările promise nu vor fi acceptate. Astfel, se încheia acea "grevă 
parlamentară" a senatorilor răzvrătiţi, putîndu-se începe dezbaterile ce 
urmau a soluţiona chestiunea revizuirilor constituţionale :w. Dintru în
ceput, însă, fracţiunea senatorială nu s-a declarat de acord cu reformele 
aduse în discuţie. La 30 mai 1917, C. Argetoianu prezenta, în faţa celor 
două Corpuri legiuitoare, o declaraţie ce era semnată, alături de el, de 
senatorii I. C. Atanasiu, Ioan Stefoiu, P. Bujor, A. Mitache, 1. Grădiş
teanu, N. Coandă, P. Cantili, C. Pariano, M. C. Chintescu şi N. Enăşescu. 
Acceptînd, în principiu, necesitatea înfăptuirii reformelor, aceştia subli
niau că datoria lor era aceea "de a împiedica ca aceste mari reforme na
ţionale să aibă caracterul unei diversiuni politice menită a acoperi inca
pacitatea şi necinstea celor vinovaţi de dezastrul ţărei şi a-i scăpa astfel 
de răspundere". Aşa cum se poate lesne observa, manevra disidenţei ar
getoianiste nu era prea complicată. Declarîndu-se apărătoare a legalităţii 
şi a intereselor ţării, a·ceastă ft·acţiune sediţioasă aducea în discuţie "răs
punderea" celor care conduseseră ţara în anii de pregătire şi de început 
ai "Marelui Război", pentru ca, in final, să respingă reformele propuse 
de un guvern etichetat ca falimentar. Se angaja să voteze reformele, nu
mai în eventualitatea în care la cîrma ţării va fi adus un cabinet "nepîn
gărit de greşelile şi de patimele trecutului şi care să întrunească obşteasca 
încredere" :.!1. Dacă nu cerea încă aducerea în fruntea ţării a unui partid 
nou, oricum, declaraţia în discuţie relevă faptul că orice schimbare im
punea renunţarea la vechii politicieni. Dar, acţiunea întreprinsă de această 
grupare senatorială nu se încheia aici. Inainte de modificarea Constitu
ţiei, I. Grădişteanu, unul dintre liderii grupării nemulţumite, anunţa o 
interpelare, ce urma a aduce noi clarificări. Descompletarea Senatului, 
după votarea reformelor, a amînat data expunerii interpelării aşteptate. 
Liberalii erau curioşi să vadă dacă poziţia senatorilor obstrucţionişti avea 
vreo legătură cu nuanţa conservatoare M. Cantacuzino, care făcea parte 
din guvernul de colaborare, sau era o mişcare independentă. In s fi r� i l ,  

20 Gr. Procopiu, op. cit., p. 75-80. 21 D.A.D., 5 iunie 1917, p. 517-518 ; Dezbaterile Senatului, şedinţn din :10 m a l  
1917, p.  147. 
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expunerea interpelării a venit cu clarificările necesare. Caracterizat drept 
un rechizitoriu sever al activităţii primului ministru, solilocul susţinut 
de I. Grădişteanu urmărea a provoca ruperea colaborării liberalo-takiste 
sau repunerea în discuţie a şefiei Partidului Conservator Naţionalist. De
altfel, problema şefiei fusese amintită, tangenţial doar, şi de C. Argeto
ianu, care, într-un discurs ţinut în Senat, declara că "am fost silit să 
ridic de jos, steagul partidului conservator, căzut de la moartea lui N. Fi
lipescu, şeful necontestat şi regretat al partidului" 2�. 1. I. C. Brătianu, 
răspunzînd interpelării, reuşea să-i anuleze efectele, iar adoptarea, apoi, 
a unei moţiuni de încredere în liderul liberal îi consolida chiar poziţia. 
Dar, intrucit moţiunea de încredere privea numai persoana premierului, 
Take Ionescu s-a simţit lezat, abţinîndu-se de la votarea acesteia şi rugînd 
pe conmilitonii săi să procedeze la fel. A doua zi după abţinerea tuturor 
conservatorilor, inclusiv a interpelatorilor, Take Ionescu ii .trimitea lui 
1. 1. C. Brătianu o scrisoare în care arăta că în numele tuturor parlamen
tarilor conservatori, care considerau că prin votarea reformelor, sarcina 
guvernului de colaborare era realizată, colaborarea înceta din chiar 
momentul primirii scrisorii. ln scrisoare se lăsa să se înţeleagă că una 
dintre cauzele acestei hotărîri, şi poate cea mai importantă, era legată de 
condiţiile colaborării .  Urma ca regele să decidă deznodămîntul acestei 
simptomatice divergenţe. La o zi după primirea scrisorii, 1. I.  C. Brătianu 
prezenta suveranului demisia guvernului, fiind însă tot el însărcinat cu 
formarea noului cabinet 23• Aşa s-a ajuns la declanşarea unei crize minis
teriale, prelungită aproape trei săptămîni şi încheiată, la 10 iulie 19 17, 
după indelungate negocieri, cu reluarea colaborării, intr-o formulă foarte 
puţin modificată. Prin aceasta, insă, gruparea senatorilor argetoianişti nu 
beneficiase de nici un avantaj. Mai mult încă, poziţia lui Take !ionescu 
părea consolidată de numirea sa ca vicepreşedinte al echipei ministeriale 
remaniate. Toate acestea au făcut ca fracţiunea senatorială să devină şi 
mai ostilă celui ce ajunsese să ocupe fotoliul de vicepreşedinte al guver
nului, declarlndu-se contra colaborării şi acuzîndu-i de felonie pe con
servatorii care acceptaseră soluţia unei conlucrări subordonate libera
lilor :M. 

Intorşi în Rusia, după închiderea sesiunii parlamentare, senatorii 
obstrucţionişti nu vor renunţa la vechile lor planuri. De data aceasta, 
însă, ei vor milita pentru înfăptuirea unei schimbări radicale, ce nu putea 
fi realizată numai prin înlocuirea şefului lor politic. De aceea, la înce
putul lunii august 1917, C. Argetoianu şi I. Grădişteanu s-au prezentat 
la P. P. Negulescu, căruia i-au mărturisit că, dezgustaţi de modul de 
desfăşurare a crizei ministeriale abia încheiate, se declarau de acord cu 
formula creării unui nou partid politic. Intrucit el era primul care pre
conizase ideea, 1-au însărcinat să redacteze un proiect de program, care 

22 Gr. Procopiu, op. cit., p. 86-87. 
23 Ibidem, p. 88-90. 

op.cit."p. Gr.cPpiuo6ro--7.8 8 
:M Ibidem, p. 91-95. 
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urma a servi ca bază de discuţie. Odată redac.tat proiectul, în �ocuinţa 
din Odessa a lui P. P. Negulescu au avut loc o serie de întîlniri unde 
au participat mulţi dintre senatorii nemulţumiţi. Apoi, în cadrul unei 
intruniri la care erau prezenţi, printre alţii, C. Argetoianu, I. Grădiş
teanu, I.  C.  Atanasiu, O. Goga ş.a. a fost prezentat şi aprobat proiectul 
de program 25• In conformitate cu prevederile acestuia, viitoarea grupare 
politică îşi propunea încă de la început să stabilească răspunderile răz
boiului, punct programatic adus în discuţie şi de C. Argetoianu, în decla
raţia redactată la 25 mai 1917, la Iaşi 26, Şi, chiar dacă unii dintre cei 
prezenţi votaseră contra reformelor, de această dată se angajau să le 
aplice, înţelegînd că altfel nu aveau nici o şansă de reuşită. Proiectul de 
program mai înscria printre stipulaţiile sale perspectiva realizării şi a 
altor reforme democratice, care priveau soarta ţărănimii sau a naţionali
tăţilor conlocuitoare, militînd pentru primenirea instituţiilor statale cu 
elemente tinere, în stare să le organizeze în conformitate cu cerin
ţele vremii 27• 

Tot P. P. Negulescu a fost acela care a redactat şi un manifest către 
ţară, ce urma a prefaţa constituirea noii grupări politice. După ce se 
arăta că întreaga societate era străbătută de "o nemulţumire adîncă", 
care, oricînd, se putea transforma într-o mişcare generală, în manifest 
se sublinia faptul că "o asemenea izbucnire violentă a nemulţumirei 
obşteşti ar putea să ne devină primejdioasă şi ne-ar fi, în orice caz, vătă
mătoare, în momente ca acestea cînd avem nevoie, mai mult ca tot
deauna, de linişte şi reculegere ca să putem aşeza, în condiţii bune, 
temeliile României viitoare. Mînia dreaptă a celor ce s-au văzut înşe
laţ.i în aşteptările cele mai curate, scirba legitimă a celor ce au văzut 
idealul sfînt al neamului tîrît în mocirla politicianului nostru odios, setea 
de răspundere a celor ce s-au văzut loviţi în: afecţiunile lor cele mai 
scumpe şi în interesele lor cele mai vitale, trebuiesc înfrînate cu energie 
şi îndrumate cu grijă pe căi legale . . . " (subl. ns. - Gh. I. F.) 28. Aşadar, 
prima justificare a grupării plănuite pleca de la această ultimă preci
zare. In virtutea acestei prevederi, promotorii viitorului organism parti
dist lansau un apel în care preconizau "lupta dreaptă, pentru primeni
rea, înnoirea şi însănătoşirea vieţii noastre politice" 29, încercînd să 
mixeze, într-o formulare neutrală, unele principii aproximative, ambi
gue. Amalgamat şi neangajant, programul în jurul căruia trebuiau să se 
grupeze cei ce urmau a fonda un nou partid trăda, destul de evident, 
intenţiile unor vechi politicieni de a se pune de acord, întrucîtva, cu rea
l ităţile noilor vremuri, pentru a se afirma în viaţa politică a ţării. Ina
inte de toate, însă, scopul lor, mărturisit de fapt, era acela de a dirija 
în aşa fel energiile declanşate deja în forme ameninţătoare pentru regi
mul social-politic burghez, încît acestea să slujească ţelurile lor politi-

25 P. P. Negulescu, op. cit., p. 5 ; D.A.D., 29 decembrie 1920, p. 456. 
26 .t•.A.D., 30 mai 1917, p. 517-518. 
27 P. P. Negulescu, Partidele politice, Bucureşti, 1926, p. 233. 
28 D.A.D., 29 decembrie 1920, p. 456. 
29 Ibidem. 
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cianiste. Da, neîncrezători în succesul manevrei iniţiate, cei ce se visau 
deja liderii unei grupări care să-i propulseze ca viitori diriguitori ai 
ţării au recurs şi la alte manifestări sediţioase, antiguvernamentale. 
C. Argetoianu a răspîndit zvonul că intenţiona să tipărească la Odessa 
un cotidian opoziţionist "şi că înţelegea - cum va declara mai tirziu 
deputatul socialist Toma Dragu - să ducă cea mai crîncenă luptă de 
răsturnare contra regimului liberal de la Iaşi 30• A încercat, chiar, să ia 
legătura cu M. Gh. Bujor şi C .  Racovski, întîlnindu-1, însă, numai pe 
cel dintîi, căruia îi solicita concursul şi, prin el, tuturor socialiştilor. 
Pentru a obţine sprijinul acestora, C. Argetoianu se declara contra libe
ralilor, extinzînd răspunderea situaţiei dezastruoase a ţării şi asupra 
Tronului, declarîndu-se, în consecinţă, "pentru alungarea liberalilor, 
pentru suprimarea monarhiei, pentru revoluţie" 31• 

Este lesne de obsel"Vat că metamorfoza suportată de declaraţ.iile 
argetoianiste urmase un sens deconcentrat, evoluind, de la limitele con
,· ingerilor conservatoriste, retrograde, afişate cu atîta ardoare pînă 
atunci, către forme radicale, ce vizau, chipurile, instaurarea unui nou 
regim social-politic. O asemenea transfigurare, care presupunea renun
tarea la vechile principii, ni-l relevă pe viitorul lobly politician, venal, 
orgolios şi în stare de orice pentru a-şi atinge scopurile. Oricît de ahile 
i i  erau manevrele şi cu oricîtă iscusinţă îşi ascundea adevăratele gînduri, 
intentiile sale rămîneau, totuşi, destul de uşor de sesizat. Nimeni nu s-a 
gindit vreodată că România ar putea fi cuprinsă de vîltoarea unei miş
cări resurecţionale, avîndu-1 în frunte pe marele moşier C. Argetoianu, 
ridicat din Oltenia, ca şi Tudor Vladimirescu, dar nu pentru a elibera 
tara. ci pentru a o cuceri. Fără a se erija, măcar pentru o clipă, în 
această ipostază inedită, C. Argetoi•anu se întorcea, î n  septembrie 1917, 
la laşi, purtînd cu el cele două documente, în vederea strîngerii adeziu
nilor viitorilor coreligionari politici. Inainte de plecare, P. P. Negulescu 
ii sugera să-1 contacteze pe Al. Averescu, deoarece, "ar fi păcat ca un 
om atît de capabil, dacă vrea în adevăr să facă politică, să se pună în 
fruntea unui partid vechi, care nu se ştie dacă va mai putea redobîndi 
simpatia maselor populare" 32. 

Deşi organizate departe de ţară, acţiunile iniţiate de gruparea par
lamentarilor nemulţumiţi de desfăşurarea vieţii politice româneşti nu 
au rămas fără ecou. Nu întîmplător, N. Iorga nota, la 1 7  octombrie 1917,  
că "refugiaţii fierb politica viitorului. P. Negulescu a îndemnat pe Nistor 
să se nsocieze la o mişcare de regeneraţiune. El însuşi vrea să-şi facă 
datoria de cetăţeni" 33. Aşadar, la acea dată, activitatea celor aflaţi în 
Rusin şi cnre intenţionau să înjghebeze un nou partid politic era cunos
cută şi la Iaşi. Atmosfera de aici era şi mai favorabilă unei asemenea 
întreprinderi. Eroicele bătălii de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz readu
seseră speranţa în inimile celor ce se vedeau, la un moment dat, puşi 

ao D.A.D., 27 decembrie 1920, p. 412. 3i Ibidem. 
32 P. P. Negulescu, O mărturie veche, p. 5. 
33 N. Iorga, Memorii, vol. 1, s.l., s.a., p. 149. 
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i n  situaţia de a părăsi şi ultimul colţ liber de ţară. Victoriile dobindite 
după atîtea înfrîngeri şi renunţări le-a redat românilor încrederea in 
' i itorul patriei lor. Fiecare începuse deja a şi-1 imagina pe măsura 
propriilor aspiraţii. ln noile circumstanţe, după ce demonstraseră în 
faţa întregii lumi că sînt în stare de fapte demne de a fi consemnate în 
l 'alendarul neamului, cei aflaţi încă în tranşee erau convinşi că toate 
dezideratele lor trebuie şi pot deveni realităţi. Intr-o asemenea atmos
feră, fondarea unui nou partid politic părea a fi oricînd posibilă. Numai 
n1 războiul nu se încheiase, iar soldatul nu putea şi nici nu avea drep
tul de a face politică. Astfel încît, C. Argetoianu se vedea obligat să-şi 
recruteze partizanii dintre cei rămaşi, din diferitele motive, departe de 
liniile frontului. 

Intre timp, parlamentarii care se găseau în Rusia nu renunţaseră 
la acţiunile lor antiguvernamentale. Intrucit se apropia 15 noiembrie, 
ziua în care Corpurile legiuitoare urmau a-şi începe lucrările, iar guver
nul intenţiona să amine această dată," la 30 octombrie 1917,  cercul parla
mentar din Odessa a adresat un apel către toţi senatorii şi deputaţii 
români, aflaţi în Rusia. Pentru aceasta, deputatul Toni I l iescu urma a 
se deplasa la Herson, de unde trebuia să adune şi semnăturile parla
mentarilor refugiaţi în acel oraş. Apelul redactat cu această ocazie se 
l'onstituia într-un act îndreptat împotriva guvernului ,  vinovat pentru 
! aptul că Parlamentul nu va putea să-şi înceapă lucrările la data fixată 
de Constituţie, circumstanţă care, arătau semnatarii, "ne expune la 
oprobiul public, la hula celor care luptă şi pier pentru idealul naţional" . 
Desigur, nu acesta era motivul nemulţumirilor acelora care pretindeau 
l '< t  în eventualitatea în care dezbaterile Camerelor vor fi deschise, 
.. această zi (15 noiembrie 1917  - Gh. I. F.) va deveni istorică". Amin
! ind u-şi că sînt reprezentanţii unei ţări atît de greu încercate, senatorii 
!;ii deputaţii rămaşi la adăpost de pericolele ce ameninţaseră existenţa 
însăşi a fiinţei naţionale se pretindeau dintr-o dată îndreptăţiţi a se 
< �dresa patriei cu un îndemn patetic pentru "stîrpirea şi îndreptarea 
relelor care chinuiesc sufletul sermanului popor" 34• O acţiune similară 
t•ra organizată şi de către parlamentarii aflaţi la Herson 35• Printre sem
l latarii apelului lansat în acest oraş îi întîlnim şi pe unii dintre cei gru
paţi în jurul lui C. Argetoianu şi I. Grădişteanu, acesta din urmă sem· 
1 1 ind el însuşi un act care se înscria întocmai pe linia vechilor planuri 31•. 
:\pai, nu trebuie să trecem cu vederea că întrunirea parlamentarilor de 
la Odessa se desfăşura sub preşedinţia generalului Gr. Crăiniceanu, care 
,.a activa, nu peste multi timp, în cadrul aceleiaşi formaţiuni politice 
i n  care îşi vor desfăşura activitatea şi C. Argetoianu, P. P. Negulescu ş.a. 

La curent cu aceste preparative, N. Iorga observa că toţi cei care, 
1 < �  Odessa, se arătau nemulţumiri pentru deconsiderarea Parlamentului, 

� Biblioteca Academiei R.S.R. (în continuare B.A.R.), Arhiva C. Argetoianu, 1, 
Acte 7. 

35 Gr. Procopiu, op. cit., p 106. 
36 Apelul era semnat, printre alţii, de senatorii M. Chintescu şi Gh. Dobrescu, 

precum şi de deputaţii Al. Alexandrescu, Th. Emandi, D. Henţescu, General Lam
hru, Pascal Toncescu etc. (B.A.R., Arhiva C. Argetoianu, 1, Acte 7).  
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ale cărui lucrări întîrziau să înceapă, erau porniţi, în primul rînd, împo
triva celor ce nu mcdificaseră lista guvernamentală în aşa fel încît 
pretenţiile lor să fie satisfăcute. Surprins, dar nu derutat de asemenea 
manevre, el se întreba, ironic şi neîncrezător, ce "prefacere" vor reuşi 
să determine nişte politicieni compromişi, mari moşieri, potrivnici refor
melor, care, cu atîta cinism, "anunţă că vor face revoluţia ! "  37• 

Intre timp, mulţi dintre parlamentarii refugiaţi s-au reintors la 
Iaşi. Aid au inceput a fi organizate o serie de întruniri şi consultări zil
nice, în vederea fondării unei noi organizaţii politice, intitulate Uniunea 
Parlamentară 38. Aşa cum se poate observa, iniţiatorii acestei formaţiuni 
politice evitau titulatura de partid, mulţumindu-se cu crearea, deocam
dată, a unei confrerii parlamentare. Procesul-verbal de înfiinţare a 
Uniunii Parlamentare, scris de C. Argetoianu, a fost încheiat la 19 noiem
brie 1917, la Iaşi. In actul de constituire, se arăta că această grupare par
lamentară, ce reunea, deopotrivă, senatori şi deputaţi, avea ca scop 
exclusiv "apărarea dispoziţiunilor constituţionale şi legale, apărarea 
drepturilor şi prerogativelor constituţionale ale Corpurilor Legiuitoare, 
controlul mai de aproape al actelor guvernului şi, în fine, stabilirea 
tuturor responsabilităţilor, atft fn chestiile externe dt şi interne". Se 
preciza, apoi, că activitatea acestei grupări se va reduce la durata legis
Iaturii în curs, iar toţi membri i ei "îşi rezervă complect independenţa lor 
politică atît în prezent cit şi în viitor". Adeziunile urmau a fi exprimate 
prin scrisori adresate Uniunii. Procesul-verbal de constituire era semnat 
de 45 parlamentari . Dintre numele mai reprezentative menţionăm pe 
C. Argetoianu, 1. GrAdişteanu, A. Cuza etc. 39. 

Nu-i neYoie, credem, să mai comparăm prevederile acestui act cu 
proiectul de program şi apelul întocmite de P. P. Negulescu, la Odessa, 
sau cu declaraţia făcută de C. Argetoianu în Cameră, în mai 191 7, pen
tru a observa că prerogativele programatice erau aceleaşi. Aşadar, toate 
ameninţările şl pornirile revoluţionare se mixau, abandonate, într-o 
frază de conven ienţă, care pretindea respectarea strictă a legalităţii con
stituţionale. Aşa-zisul program al Uniunii Parlamentare reclama, trădîn
du-şi adevăratele intenţii, controlul actelor guvernamentale, dar numai 
după ce ambiţiile unora de a deveni numaidecît ministeriabili nu au fost 
luate în seamă. Eludînd accentele republicane ale fondatorilor ei, Uniu
nea Parlamentară îşi rezerva, cu de la sine putere, dreptul de a cere 
stabilirea responsabilităţilor războiului, încercînd astfel a lovi in Parti
dul Naţional Liberal, aflat la conducerea ţării .  Bineînţeles, orgoliul celor 
ce dirijau această nouă grupare parlamentară n.u putea fi pe deplin 
satisfăcut. Dar, pentru moment, se realizase ceva. 

După constituirea ei, Uniunea Parlamentară a redactat un memo
riu, în care se sublinia că schimbarea cabinetului devenise o cerinţă a 
opiniei publice. De aceea, toţi cei care aderaseră la această mişcare se 
angajau să lupte contra guvernului, atît în Parlament cît şi afara aces-

37 N Iorga, Memorii, voi. 1, p. 167. 
38 B.A.R., Arhiva C. Argetoianu, 1, Varia 3. 
39 Ibidem, Acte 10. 
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tuia, declarînd că salvarea ţării depindea de înlocuirea ministerului dt• 
colaborare �ou. Totodată, partizanii acestei sinergii politice au î n<� i n t a: 
regelui un alt memoriu, cu un conţinut asemănător. Se cerea sprij i n  
pentru revenirea la  o viaţă constituţională, pe  care o merita un  popor 
atît ele greu încercat, "care, de atîta amar de vreme, crede, tace, suferă, 
l uptă şi piere fără a privi măcar spre ispita care-I ademeneşte". Pentru 
a impresiona şi a intimida, totodată, semnatarii acestui memoriu 
recurgeau, în încheiere, la formule ameninţătoare, obişnuite pentru cel 
ce se angaja, faţă de :M. Gh. Bujor, cu puţin timp în urmă, să înlăture 
monarhia �o�. Convinşi că Parlamentul nu-şi va relua lucrările · prea 
curînd, membrii Uniunii Parlamentare încercau să forţeze puţin voinţa 
regelui .  Zadarnic, însă, deoarece I. I .  C. Brătianu, ca prim-sfetnic şi 
protector al lui Ferdinand, era încă stăpîn pe situaţie, chiar dacă minis
terul său ajunsese criticat de toţi. Lipsită de cadrul în care să-şi desfă
şoare activitatea, Uniunea Parlamentară se vedea de la început compro
misă. Ba, mai mult, o parte a partizanilor săi au fost repede convinşi de 
l iderul Partidului Naţional Liberal să renunţe la compania celor consi
deraţi drept "parlamentari zavergii", cum îi numea N. Iorga pe ad_eren
ţii grupării argetoianiste t.2. 

Aşadar, partidul nou, de care s-a vorbit mereu, nu fusese creat. Uni
unea Parlamentară nu reprezenta un partid politic, ci o asociaţie ete
roclită, în care fiecare membru îşi păstra i ndependenţa politică. Totuşi, 
aceste încercări şi tatonări, în urma cărora începuse a se contura un 
program politic, au determinat constituirea unei grupări care, aşa cum 
au remarcat atîţia, a reprezentat punctul de plecare al viitoarei Ligi a 
Poporului t,:J. Cei care, dorind numaidecit să pună bazele unei noi orga
nizaţii politice, au eşuat cu Uniunea Parlamentară, se vor reîntîlni atunci 
cînd Ya fi fondată Liga Poporului. Pînă atunci, însă, această asociaţie 
temporară va încerca să se afirme ca o grupare politică înnoitoare, pre
tinzînd a răspunde circumstanţelor interne caracteristice acelor vremuri. 
Dar, atît timp cît Parlamentul nu-şi va relua de2'lbaterile, activitatea 
acesteia se va reduce la sfera unor simple declaraţii, rămase fără con
secinţe notabile. Revenită în actualitate, la începutul anului 1918,  odată 
cu convocarea Corpurilor legiuitoare, Uniunea Parlamentară îşi pre
zenta, în faţa Camerei, procesul-verbal de constituire, reluind vechile 
principii programatice. Atît doar, că printre semnatari apăreau nume 
noi, unele dintre ele întîlnite pe actul de fondare a Partidului Muncii. 
Gestul în sine, însă, era lipsit de importanţă pentru viaţa politică româ
nească, cu atît mai mult cu cît, odată cu instituirea, la 29 ianuarie 1 9 1 8, 
a cabinetului Al. Averescu, Uniunea Parlamentară s-a văzut obligată s<"1 
accepte ipostaza autodizolvării '>4. Prefacerile politice care se întrevedeau 

�o Ibidem, Acte 9 ; N. Iorga, op. cit., p. 1 73. 
1o1 B.A.R., Arhiva C. Argetoianu, 1, Acte 8 ; D.A.D., 29 iulie 1920, p. 537. 
�2 N. Iorga, op. cit., p. 174. 
� 1 D.A.D., 29 iulie 1920, p. 537 ; P. P. Negulescu, op. cit., p. 5. 
"" B.A.R., Arhiva C. Argetoianu, 1, varia 3, f. 4 ;  "Opinia" din 21l. I . I fl l ll, p 

Printre noii aderenţi apăreau : Tilică Ioanid, Grigore Iunian, M. Mncnvc• l ,  !Il I l  
Protopopescu, A .  Hesselman, 1. P. Rădulescu, Gr. L .  Trancu-laşl, M .  Cnrp , a 
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atunci au relevat faptul că Uniunea Parlamentară devenise un organism 
care nu mai răspundea noilor realităţi româneşti. Astfel încît, toţi cei 
care acţionaseră, pentru scurt timp, în numele programului afişat de 
facţiunea argetoianistă, se vor îndrepta către alte organizaţii politice, 
dar mai ales către Liga Poporului. 

LES PRELIMINAIRES DE LA CONSTITUTION DE L'UNION PARLEMENTAIRE 
(1'917) 

RESUME 

Dans l'ambiance d'effervescence politique de l'annee 1917, la creation des 
nouvelles organisations politiques paraissait naturelle et necessaire. La fondation 
de l'Union Parlamentaire, a Iassy, en novembre 1917, par le groupement de certains 
hommes politiques de nuance conservatrice, pretendait correspondre a un courant 
de redressement de la situation existente en Roumanie. L'auteur etudie dans le 
present article les circonstances qui ont favorise la constitution de l'Union Parle
mentaire, le programme de cette groupe politique et son activite, reduit aux insig
nifiantes manifestations parlamentaires. 
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